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► ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΖΗΤΗΣΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΙΜΗ 
 
 

∆Q PA QB – QA PA 
Σηµείου Α (Α→Β) : ED = 

∆P 
• 

QA 
= 

PB – PA 
• 

QA 
 
 
  

∆Q PB QA– QB PB 
Σηµείου Β (Β→Α) : ED = 

∆P 
• 

QB 
= 

PA– PB 
• 

QB 
 
 

PA 
Σηµείου Α (Α→Β) : ED = β • 

QA 
 

Ισχύει µόνο όταν υπάρχει γραµµική συνάρτηση ζήτησης  

 
 
  

PΒ Σηµείου Β (Β→Α) : ED = β • 
QΒ 

 
Ισχύει µόνο όταν υπάρχει γραµµική συνάρτηση ζήτησης  

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
► ΣΥΝΟΛΙΚΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 
 
 

     Συνολική δαπάνη καταναλωτών (Σ∆)  =  Συνολικά έσοδα επιχειρήσεων (ΣΕ)  =  Ρ • Q 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆Q PA + PB 
Τόξου ΑΒ : EAB = 

∆P 
• 

QA + QB 

∆Q  
Q1 

• 100 (ποσοστιαία µεταβολή Q) 

∆Ρ 
Με 

ποσοστά 
: ΕD = 

 
Ρ1 

• 100 (ποσοστιαία µεταβολή Ρ) 

ΘΕΩΡΙΑ 

   ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 
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Στο σηµείο Α (όπου Ρ = 0) έχουµε 
ΕD= 0 , δηλαδή έχουµε  
πλήρως ανελαστική ζήτηση  
 
 

 

ΕD= 0 : καθώς µεταβάλλεται η τιµή του 
αγαθού Ρ, η ζητούµενη ποσότητα QD  παραµένει 
αµετάβλητη. 

  

 

Στο σηµείο Β (όπου QD = 0) έχουµε 
ED→→→→ + ∞∞∞∞ , δηλαδή έχουµε 
τελείως ελαστική ζήτηση  
 
 

 

ED→→→→ + ∞∞∞∞ : στην ίδια τιµή Ρ, η ζητούµενη 
ποσότητα QD είναι απεριόριστη (αδύνατο στην 
πράξη).  

  

 

Στο σηµείο Μ (µέσο της ευθείας) 
έχουµε ΕD= 1 , δηλαδή έχουµε 
µοναδιαία ελαστικότητα  
 
 

 

ΕD= 1 : η ποσοστιαία µεταβολή της τιµής Ρ 
είναι ίση µε την ποσοστιαία µεταβολή της  
ζητούµενης ποσότητας QD  (σε απόλυτες τιµές). 
 

  

 

Σε όλα τα σηµεία µεταξύ Α και Μ 
έχουµε ΕD< 1 , δηλαδή έχουµε 
ανελαστική ζήτηση 
 
 

 

ΕD< 1 : η ποσοστιαία µεταβολή της τιµής Ρ 
είναι µεγαλύτερη από την ποσοστιαία µεταβολή 
της ζητούµενης ποσότητας QD (σε απόλυτα). 
 
 

  

 

 
 
 
 
Α) Καµπύλη ζήτησης που 
είναι ευθεία γραµµή και 
τέµνει τους δύο άξονες  
(τον άξονα των ποσοτήτων στο 
σηµείο Α και τον άξονα των 
τιµών στο σηµείο Β) 
 
 
 
 
 

 

 

Σε όλα τα σηµεία µεταξύ Μ και Β 
έχουµε ΕD> 1 , δηλαδή έχουµε 
ελαστική ζήτηση 
 
 

 

ΕD> 1 : η ποσοστιαία µεταβολή της τιµής Ρ 
είναι µικρότερη από την ποσοστιαία µεταβολή 
της ζητούµενης ποσότητας QD  (σε απόλυτα). 
 
 

 
 
 

  

Β) Ισοσκελής υπερβολή 

 

Γ) Ευθεία κάθετη στον οριζόντιο 
άξονα των ποσοτήτων ( QD ) 
 

 

∆) Ευθεία παράλληλη στον οριζόντιο 
άξονα των ποσοτήτων ( QD ) 
 

 
       Ρ 
                   D 
 
 
 
 

         0                                QD  
 
 

 
       Ρ                  D 
 
 
 
 
 

         0                                QD  
 

 
       Ρ 
 
                                    D 
 
 
 

         0                                QD  
 

 

Κατά µήκος της ισοσκελούς 
υπερβολής η ελαστικότητα 

τόξου είναι  µοναδιαία  δηλαδή 
 

                 ΕD= 1 
 
 

Σε όλα τα σηµεία έχουµε πλήρως 
ανελαστική ζήτηση δηλαδή 
 
 

ΕD= 0 
 

Σε όλα τα σηµεία έχουµε τελείως 
ελαστική ζήτηση δηλαδή 
 
 

ED→→→→ + ∞∞∞∞ 
 

 
 
 
 
 
 

Περιπτώσεις ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή και καµπύλης ζήτησης 

               

  Ρ 
           

       � Β 

 
       � Μ 

 

                                 Α 
                                  �        
     0                                     QD  
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Αν ΕD> 1 τότε  σηµαίνει ότι: 
 
 

∆Q (%) > ∆Ρ (%) 
 
 

Η συνολική δαπάνη καταναλωτών 
(Σ∆) ακολουθεί τη µεταβολή της 
ζητούµενης ποσότητας    π.χ. 
  

 

 

Αν ΕD< 1 τότε  σηµαίνει ότι: 
 
 

∆Q (%) < ∆Ρ (%) 
 
 

Η συνολική δαπάνη καταναλωτών 
(Σ∆) ακολουθεί τη µεταβολή της 
τιµής   π.χ.  
 

 

 

Αν ΕD= 1 τότε  σηµαίνει ότι: 
 
 

∆Q (%) = ∆Ρ (%) 
 
 

Η συνολική δαπάνη καταναλωτών 
(Σ∆) παραµένει σταθερή   
π.χ. (µε ελαστικότητα τόξου)*↓ 
 

   

  Ρ QD Σ∆ ΕD    Ρ QD Σ∆ ΕD    Ρ QD Σ∆ ΕD  
 Α 25 10 250   Α 10 40 400   Α 15 30 450  
 Β 20 20 400 

5 
  Β 5 50 250 

0,5 
  Β 10 45 450 

1* 
 

   

 

Α→Β : ΕD = 5 > 1 
 

Ρ ↓  ,  QD ↑ 
 

Σ∆ αυξάνεται 
 

 

Α→Β : ΕD = 0,5 < 1 
 

Ρ ↓ ,  QD ↑ 
 

Σ∆ µειώνεται 
 

 

Α→Β : ΕD = 1 
 

Ρ ↓  ,  QD ↑ 
 

Σ∆ µένει σταθερή 
 

 
Αν ΕD→→→→ + ∞∞∞∞  τότε  σηµαίνει ότι: 
 

∆Ρ (%) =  0 
 

Η συνολική δαπάνη καταναλωτών 
(Σ∆) ακολουθεί τη µεταβολή της 
ζητούµενης ποσότητας    π.χ.  
 

 
Αν ΕD= 0 τότε  σηµαίνει ότι: 
 

∆Q (%) =  0 
 

Η συνολική δαπάνη καταναλωτών 
(Σ∆) ακολουθεί τη µεταβολή της 
τιµής   π.χ.  
 

  

  Ρ QD Σ∆ ΕD    Ρ QD Σ∆ ΕD  
 Α 25 10 250   Α 15 30 450  
 Β 25 20 500 

∞ 
  Β 20 30 600 

0 
 

  

 

Α→Β : ΕD →→→→ + ∞∞∞∞ 
    

Ρ σταθερή  και  QD ↑ 
 

Σ∆ αυξάνεται 
 

 

 

Α→Β : ΕD = 0 
 

Ρ ↑  ,  QD  σταθερή 
 

Σ∆ αυξάνεται 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχέση ελαστικότητας ζήτησης ως προς την τιµή και συνολικής δαπάνης 

( µε χρήση µικρών αριθµητικών παραδειγµάτων) 
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Ζ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
► ∆ίνεται η συνάρτηση  QD =  60 – 2 Ρ  . 
 

► Κατασκευάζουµε ένα πίνακα για τιµές (Ρ) : 30, 25, 20, 15, 10, 5 και 0 . 
 
 Το σηµείο Μ είναι το µέσο του ευθυγράµµου τµήµατος  ΑΖ .   
 Αυτό προκύπτει ως εξής :  
 Για Ρ = 0  ισχύει  QD = 60  και  για   QD = 0  ισχύει  Ρ = 30. 

 Άρα   ΡΜ = 
2

30
 = 15    και     QDΜ = 

2

60
 = 30  

 
 
 

► Απεικονίζουµε διαγραµµατικά τον πίνακα : 
 

                                Ρ 
Α       
 Β      
  Γ     
   Μ    
    ∆   
     Ε  

  
30 

 

25 
 

20 
 

15 
 

10 
 

5        
                                     0                       10                      20                        30                      40                        50                    60        QD 

   
► Υπολογίζουµε σε κάθε σηµείο την ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή (καθώς µειώνεται η τιµή και στο Ζ → Ε) 

και τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών : 
   

10 – 0 30 
Α → Β :          EDΑ = 25 – 30 • 0 = – ∞∞∞∞ Σ∆Α = 30 • 0 = 0 

 

20 – 10 25 
Β → Γ :          EDΒ = 

20 – 25 • 10 
= – 5 Σ∆Β = 25 • 10 = 250 

 

30 – 20 20 
Γ → Μ :          EDΓ = 15 – 20 • 20 

= – 2 Σ∆Γ = 20 • 20 = 400 
 

40 – 30 15 
Μ → ∆ :         EDΜ = 10 – 15 • 30 

= – 1 Σ∆Μ = 15 • 30 = 450 
 

50 – 40 10 
∆ → Ε :          ED∆ = 

5 – 10 • 40 
= – 0,5 Σ∆∆ = 10 • 40 = 400 

 

60 – 50 5 
Ε → Ζ :          EDΕ = 0 – 5 • 50 

= – 0,2 Σ∆Ε = 5 • 50 = 250 
 

50 – 60 0 
Ζ → Ε :          EDΖ = 5 – 0 • 60 

= 0 Σ∆Ζ = 0 • 60 = 0 
 

 
 

 Ρ QD 

Α 30 0 
Β 25 10 
Γ 20 20 
Μ 15 30 
∆ 10 40 
Ε 5 50 
Ζ 0 60 

Γραµµική συνάρτηση της µορφής :  QD =  α + β Ρ  ( α > 0 , β < 0 ) 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 
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40 – 20 20 
Γ → ∆ :       EDΓ = 

10 – 20 • 20 
= – 2 

 

50 – 20 20 
Γ → Ε :        EDΓ = 

 5 – 20 • 20 
= – 2 

 

40 – 20 20 + 10 
EDΓ∆ = 

10 – 20 • 20 + 40 
= – 1 

 

50 – 20  5 + 20 
EDΓ Ε = 

5 – 20 • 20 + 50 ≈ – 0,7 

 

 
► Παρατηρούµε ότι : 

o Στο σηµείο Α, όπου η ευθεία τέµνει τον άξονα των τιµών, έχουµε τελείως ελαστική ζήτηση. 
o Στα σηµεία µεταξύ των Α και  Μ (στα Β, Γ) έχουµε ελαστική ζήτηση. 
o Στο µέσο Μ παρατηρείται µοναδιαία ελαστικότητα ζήτησης. 
o Στα σηµεία µεταξύ των Μ και Ζ (στα ∆, Ε) έχουµε ανελαστική ζήτηση. 
o Στο σηµείο Ζ, όπου η ευθεία τέµνει τον άξονα των ποσοτήτων, έχουµε πλήρως ανελαστική ζήτηση. 
o Στο µέσο Μ παρατηρείται η µέγιστη συνολική δαπάνη των καταναλωτών. 
o Στα σηµεία τοµής µε τους άξονες ( στα Α, Ζ ), η συνολική δαπάνη των καταναλωτών ισούται µε µηδέν. 
o Στο διάστηµα ΑΜ, όπου υπάρχει ελαστική ζήτηση, καθώς µειώνεται η τιµή η συνολική δαπάνη αυξάνεται. 
o Στο διάστηµα ΜΖ, όπου υπάρχει ανελαστική ζήτηση, καθώς µειώνεται η τιµή η συνολική δαπάνη µειώνεται. 

 
  

►  
 
 

 
 

Παρατηρούµε ότι η ελαστικότητα ζήτησης διατηρεί την ίδια τιµή. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο λόγος               

P

Q

∆

∆
 είναι κοινός γιατί σχετίζεται µε τον σταθερό συντελεστή διεύθυνσης της ευθείας, ενώ ο λόγος 

Q

P
 είναι επίσης 

κοινός γιατί σε όλες τις περιπτώσεις υπάρχει το ίδιο αρχικό σηµείο. 
 
 

►  
 
 

 
o Από το Γ στο ∆ η συνολική δαπάνη των καταναλωτών παραµένει σταθερή.  

 Αυτό αιτιολογείται µε την ελαστικότητα τόξου που είναι ΕD= 1 (µοναδιαία ελαστικότητα) και όχι µε την 
ελαστικότητα σηµείου που είναι ΕD> 1 (ελαστική ζήτηση).  

o Από το Γ στο Ε η συνολική δαπάνη των καταναλωτών µειώνεται.  
 Αυτό αιτιολογείται µε την ελαστικότητα τόξου που είναι ΕD< 1 (ανελαστική ζήτηση) και όχι µε την 
ελαστικότητα σηµείου που είναι ΕD> 1 (ελαστική ζήτηση).  

o Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι ενδέχεται η µεταβολή της συνολικής δαπάνης να µην δικαιολογείται µε 
την ελαστικότητα σηµείου αλλά µε την ελαστικότητα τόξου που λαµβάνει υπόψη τις µεγάλες µεταβολές της τιµής 
ή/και της ποσότητας.  

 
 
 
 
 
 
 

 

► ∆ίνεται η συνάρτηση  QD =  
Ρ

200
  . 

 

► Κατασκευάζουµε ένα πίνακα για τιµές (Ρ) : 5, 20, 40 και 50 . 
 
 
 
 
 

 
 

► Υπολογίζουµε τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών στα τέσσερα σηµεία : 
 

        Σ∆Α =   5 • 40 = 200          Σ∆Β = 20 • 10 = 200          Σ∆Γ  = 40 • 5  = 200          Σ∆∆  = 50 • 4  = 200 
 

 Άρα η συνολική δαπάνη παραµένει σταθερή 
 
 

 Ρ QD  
Α 5 40  
Β 20 10  
Γ 40 5  
∆ 50 4  

Ισοσκελής υπερβολή της µορφής :  QD =  
Ρ
Α
   ( Α > 0 ) 
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► Υπολογίζουµε την ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή στα σηµεία Α, Β, Γ καθώς και στα τόξα ΑΒ, ΒΓ, Γ∆.  
 

                                                         ΣΗΜΕΙΑ                         ΤΟΞΑ 
)  

10 – 40 5 10 – 40 5 + 20 
A → B :          EDA = 20 – 5 • 40 

= – 0,25 
 

  EDAB = 
20 – 5 • 40 + 10 

= – 1 

 
5 – 10 20 5 – 10 20 + 40 

B → Γ :          EDΒ = 
40 – 20 • 10 

= – 0,5 
 

  EDΒΓ = 
40 – 20 • 10 + 5 

= – 1 

 
4 – 5 40 4 – 5 40 + 50 

Γ → ∆ :          EDΓ = 50 – 40 • 5 
= – 0,8 

 
  EDΓ∆ = 

50 – 40 • 5 + 4 
= – 1 

 
Η τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή είναι ίση µε (-1) σε όλα τα τόξα. Άρα, σε µία ισοσκελή 
υπερβολή παρατηρείται µοναδιαία τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης, γι’ αυτό άλλωστε η συνολική δαπάνη 
παραµένει σταθερή. Πρέπει να αναφερθεί ότι παρατηρείται και µοναδιαία ελαστικότητα σηµείου αλλά µόνο σε 
θεωρητικό επίπεδο (για απειροελάχιστες µεταβολές της τιµής και της ποσότητας). 

 
 
 
 
 
 
► ∆ίνεται η συνάρτηση  QD =  60   . 
 

► Κατασκευάζουµε ένα πίνακα για τιµές (Ρ) : 5, 10 και 20 . 
 
 
 
 
 

► Παρατηρούµε ότι η ποσότητα QD παραµένει σταθερή σε κάθε µεταβολή της τιµής. Άρα, ∆QD (%) = 0% και ED = 0. 
 Έχουµε, δηλαδή, πλήρως ανελαστική ζήτηση. 
 

► Υπολογίζουµε τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών στα τρία σηµεία : 
 

        Σ∆Α =   5 • 60 = 300          Σ∆Β = 10 • 60 = 600          Σ∆Γ  = 20 • 60  = 1200         
 

Άρα η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη µεταβολή της τιµής, δηλαδή αυξάνεται όταν αυξάνεται η τιµή και µειώνεται 
όταν µειώνεται η τιµή. 

 
 
 
 
 
 
► ∆ίνεται η συνάρτηση  Ρ =  10   . 
 

► Κατασκευάζουµε ένα πίνακα µε τρία ενδεικτικά σηµεία, όπου στην ίδια τιµή (Ρ) 
 αντιστοιχούν τρεις διαφορετικές ποσότητες. 
 
 
 
 

► Αφού η τιµή Ρ παραµένει σταθερή, ισχύει  ∆Ρ (%) = 0%  και   ED → – ∞  
 Έχουµε, δηλαδή, τελείως ελαστική ζήτηση. 
 

► Υπολογίζουµε τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών στα τρία σηµεία : 
 

        Σ∆Α =   10 • 20 = 200          Σ∆Β = 10 • 30 = 300          Σ∆Γ  = 10 • 40  = 400         
 

Άρα η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη µεταβολή της ποσότητας, δηλαδή αυξάνεται όταν αυξάνεται η ποσότητα και 
µειώνεται όταν µειώνεται η ποσότητα. 

 Ρ QD 

Α 5 60 
Β 10 60 
Γ 20 60 

 Ρ QD 

Α 10 20 
Β 10 30 
Γ 10 40 

Ευθεία ζήτησης που είναι κάθετη στον άξονα των Q της µορφής :  QD = α  ( α ≥ 0 )  

Ευθεία ζήτησης που είναι κάθετη στον άξονα των Ρ της µορφής :  Ρ = α  ( α ≥ 0 )  


